



## 柯昌蕙 她不是胚胎 她是我女兒

第77期

# 祝福你

Blessing 福音小輯

佟建隆 專訪 / 編輯室 整理

柯昌蕙得知懷孕的那一刻真是欣喜若狂啊，因為這是她和先生的第二個孩子，好期待寶寶快快來臨。懷孕十六週到醫院做羊膜穿刺，當醫院通知腹中懷的是唐氏寶寶時，她嚇得手足無措，把電話丟下，全身發抖，美好的期待瞬間跌落谷底……。

### 繼續孕育或引流終止懷孕

定居美國維吉尼亞州的柯昌蕙，國中二年級就被父母送到國外讀書。高二那年，透過同學及牧師的幫助引領，禱告邀請耶穌基督進入生命帶領一生。

她的先生Ran Jarrell是高大壯碩的美國人，在大學擔任資訊工程師，兩人有相同的信仰與價值觀。婚後第一個孩子是聰明調皮的男孩，兒子兩歲時，發現懷了老二。

懷孕二十週，醫院通知她羊膜穿刺發現腹中懷的是唐氏寶寶，她害怕發抖地說：「這不是真的，這不是真的！他們弄錯了，他們弄錯了...」先生接聽電話，獲悉胎兒是女的，想到他們之前為孩子取名，女孩就叫Faith（信心），於是「我的女兒Faith（信心）！」意念進入腦海。

醫院分析唐氏寶寶可能有的各種情況，並重複她腹中的只是「胚胎」不是「孩子」，可以決定繼續懷孕生下來，或引流終止懷孕。

Jarrell與女兒



當時是聖誕節前，回家路上車內收音機不斷播放聖誕歌曲，她想到許多人都在歡慶救主耶穌基督的誕生，如果放棄這孩子，是否以後聽到聖誕歌曲就會想起自己扼殺一個未出生的寶貴生命？

### 跟隨上帝或跟隨世界

躺在床上哭泣時，她很清楚聽到上帝一再跟她說話：「你要跟隨我，還是跟隨世界？」Jarrell在關鍵時刻表示：「這是我們的女兒... 是我們的baby girl...」

過程中，上帝讓她看到自己的驕傲與自負，無法接受女兒是殘缺的事實。她從拒絕承認、跟上帝討價還價、生氣、到接受事實。上帝不斷把曾撫育或幫助這類孩子的人帶到她面前，讓她看到早療復健能幫助特殊孩童發展天賦潛能。

某天去餐廳吃飯，看到一位笑容燦爛、會寫字、會說話、會表達的唐氏症女孩，她的母親是大學教授，也是基督徒。她看到他們和孩子的美好生命，體會上帝的安慰大於人的安慰，決定留下孩子，並和先生報名參加唐氏症協會及早期療癒協會的課程。

### 早療復健養育唐氏兒

女兒Faith透過積極的早療及復健，在唐氏症的外表下，言語、行動、行為和一般孩子無異，兒子也因為在家教育，許多不好的行為態度及生活習慣漸漸調整過來。

她感恩的表示，「雖然妹妹還有一段漫長的路要走，但是感恩當我在面臨『引流』或『生下』兩難的痛苦抉擇時刻，上帝以愛呼喚鼓勵我，以信心的腳步跟隨祂，以致於妹妹的表現比一般唐氏症兒童好很多。這件事讓我相信祂的帶領是最好的，也學習到要接納承認孩子的問題，面對並積極尋求幫助，就能看到美好的事發生。對於特殊孩童，父母若能在出生後的三年內努力復健做早療，就能換得孩子未來三十年的成果。」■

本文節錄自2015年3月出版的《佳音90.9廣播月刊》

# 今年四月要述說的故事



►許承道 臺灣基督長老教會台北中會士林教會主任牧師、佳音電台閩南語靈修節目「溪水邊」主講人

四月清明時節，雖然不是掃墓追思的唯一選擇，但是大多數民眾家族仍然以此節期聚集，除了緬懷安息者之外，也是親人再次連結的機會。因此，每年清明我們總是要再次述說先人的事蹟，懷念安息者走過的歲月故事。

基督教聖經中有一特別的記載一家譜，它提醒我們基督教信仰對慎終追遠的重視。新約路加福音記載耶穌的家譜，說到家譜中的每一個人往上溯源，「以挪士是塞特的兒子；塞特是亞當的兒子；亞當是上帝的兒子。」（聖經 創世記三章38節）令人恍然大悟，我們竟然是上帝的兒女。

當清明節遇到復活節時，追思禮拜幫助人類再次認清自己「上帝兒女」的尊貴身份，學習向上帝獻上感恩，正如詩篇說：「人算甚麼，祢竟顧念他！世人算甚麼，祢竟眷顧他！祢叫他比天使微小一點，並賜他榮耀尊貴為冠冕。」（聖經 詩篇八篇4-5節）

掃墓追思讓我們特別感念回天家的先輩、至親，感謝上帝所賜、他們曾經與我們在一起的恩典歲月。在此關係裡，生命得著滋潤、養育，並被建立；在此關係裡，連結的是超越時間限制的生死門兩邊一活著的人懷念睡了的人，睡了的人醒在耶穌基督身旁，為在地面世上的親人祈禱。這是使徒保羅提醒我們的盼望，免得憂傷過頭失去指望：「弟兄姊妹們，至於已睡了的人，我們不願意你們不知道，恐怕你們憂傷，像那些沒有指望的人一樣。」（聖經 帖撒羅尼迦前書四章13節）

原來，生命的盼望不會因為生死離別的不捨而消逝。因為，睡了是會再醒來，死了會有復活，「叫耶穌從死裏復活者的靈若住在你們心裏，那叫基督耶穌從死裏復活的，也必藉著住在你們心裏的聖靈，使你們必死的身體又活過來。」（聖經 羅馬書八章11節）■

本文節錄自2015年4月出版的《佳音90.9廣播月刊》



馬偕醫院院長 楊育正

# 癌症使我人生向前移

本欄供教會、醫院等團體使用

彭蕙仙 專訪 / 編輯室 節錄整理

馬偕醫院現任院長楊育正，是名醫也是良醫，是已故台北市長楊金樞的次子。專長婦產科及婦科癌症，早期在老師前輩們傳授及自己揣摩下練就產鉗助產、胎位不正外迴轉術和雙胞胎自然產技法的產科三大絕技，幫助新生兒順利出生。曾經一個晚上接生了11個寶寶、一個月接生186個寶寶，是名符其實的「接生大王」。他也是仁心仁術的醫師，在沒有健保的時代，免費醫治一名卵巢瘤的婦人。讓醫師「看病」之外，還能努力讓每個生命有一份更公平存活下去的力量。

## 從癌症醫師變成癌症病人

他接下馬偕婦癌醫療棒子，接觸一級艱難且複雜的手術與照護，不僅在技巧上接受嚴厲的考驗，對生命有更深層的詮釋。學習到，醫療服務除了要以病人利益為最大考量，還必須肩負傳承義務，所有的發明、發現、知識、技術，都是全體人類的共同資產。

他不僅醫病，也尋找量身訂做的改良式手術，減少病患術後不適。他治療癌症，也關注癌末安寧照顧及全人的關懷。幫助病患坦然面對死亡，幫助家屬子女勇於向臨終親人表達愛。

2011年底，他接下馬偕醫院院長職務，第一件事是舉辦全院主管

「安寧病房一日體驗活動」，身上插一管（如：尿管、鼻管），體驗末期病人身體上的苦楚，以真正做到「感同身受」的醫療服務。沒想到當他收到第一封主管報名回覆的當天，同時也接到另一封「通知函」。他三叉神經疼痛後發現的鼻竇病理切片報告出爐，他由醫師變成「B細胞淋巴瘤的癌症」患者。

經過了六次全身化療、八次標靶治療、四次髓鞘內化療，與兩次嚴重併發症，熬過掉髮、嘔吐和肌肉萎縮。親自體驗疾病摧殘、藥物副作用，帶給血肉之軀的傷害與痛苦。治療過程，有兩次與死亡擦肩而過，一次是化療後併發了肺囊蟲肺炎，險些窒息而亡。

第六次化療結束後幾個月，他得了格蘭氏陰性敗血症，病情危急，一時量不到血壓，以為生命將結束，幸虧醫師用對了藥，扭轉劣勢。

## 人生苦難有上帝陪伴同行

他感謝上帝讓他罹患癌症，因為有時間可以思考哪些沒有說出口的話、沒有交代的事，可以及時彌補；哪些事情可以重新處理得更好。癌症提醒人將人生往前移，提早完成癌症日間照護中心等過去想做的事。

知道罹患癌症剎那，他內心憤恨不平，埋怨為何好人會罹患癌症，壞人則活得健康？直到有一天，他經過高雄一處教堂，看見佈告欄上貼著耶穌被釘十字架的圖片，最後說的兩句話：「我渴」，羅馬士兵卻拿海綿沾醋沾他的唇戲弄祂，祂喝下醋之後垂下頭說：「成了！」祂完成了天父上帝拯救人類的愛與救贖。

他當下熱淚盈眶，想到沒有罪的耶穌，卻在十字架上承擔世人的罪孽和苦楚，誠如《聖經》記載的：「他被藐視，好像被人掩面不看一樣，我們也不尊重他。哪知他為我們的過犯受害，為我們的罪孽壓傷。因他受的刑罰，我們得平安，因他受的鞭傷，我們得醫治。」

這一刻，他想到自己的苦又算什麼？才慢慢頓悟到，上帝要他經歷癌病，乃是要他更謙卑仰望，鞭策他更積極用生命去成就該做的事。

「我年輕時以為，在知識裡面可以找到真理，壯年時投入醫療傳道是工作，直到這一刻我才明白，原來十字架，是上帝愛和救贖的記號。」

《楊育正 癌症使我人生向前移》

他說：「我年輕時以為，在知識裡面可以找到真理，壯年時投入醫療傳道是工作，直到這一刻我才明白，原來十字架，是上帝愛和救贖的記號。我深受感動，體會自己走過的一切痛苦、試煉之路，耶穌基督都陪著我一起走過，祂的愛是如此的長闊高深。」

## 接受救恩得著永恆的生命

「這是一條試煉之路、恩典之路，更是學習之路。我的心全然貼近受苦的心靈，我學習放棄自我，全心仰望神。」

過去以為自己用同理心、盡心盡力服事病人，直到自己罹患癌症，住進癌症病房，才發現自己做得不夠，過去都是隔岸觀火、隔靴搔癢；直到自己成為病人，才真正體會到病人所要的不僅是好的醫療，更需要尊重、關懷、陪伴。他選擇更積極地善用生命，並推動安寧療護，為了在離去時，不留遺憾。

他受訪時用一個故事譬喻「明天不一定會再來」，我們覺得重要的事，要立刻去做；珍惜身旁的人，當彼此相愛，不要去計較和比較；所有該做的事要往前移、立即開始去做；並接受耶穌基督的救恩，得著永恆的生命。■

楊院長(左一)病房中探訪病人(生產)

楊院長(左)擔任婦癌專科醫師訓練計畫老師，頒授證書給學員

楊院長(右二)2014年於吉里巴斯台灣醫療衛生中心正式開幕剪綵

楊院長(右二)於兒童病房啟用感恩禮拜中唱詩歌頌讚上帝



本文整理自 佳音廣播電台 台北FM90.9 2015.1.19 播出的「熱年的天空(每週一17:05-18:00)」節目內容，及楊育正著《在我離去之前—從醫師到病人，我的十字架》/寶瓶出版

祝福你福音小輯 歡迎教會、醫院等團體索閱使用(自由奉獻)  
發行單位/財團法人佳音廣播電台 頻道/台北FM90.9·宜蘭FM90.3  
電話/02-23699050 地址/10662台北市大安區和平東路二段24號10樓  
電郵/service@goodnews.org.tw 網站/www.goodnews.org.tw  
郵政劃撥 / 戶名:財團法人佳音廣播電台 帳號:18710941  
2008年2月創刊 2015年3月出版 版權所有 翻印必究